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В перехідній економіці України тіньова економіка охопила всі сфери економічного та 
соціального життя суспільства і зменшення її розмірів є першочерговим завданням 
державної соціально-економічної політики. Для розробки ефективної політики детінізації 
економіки необхідно в першу чергу визначити на яких основних принципах вона буде 
ґрунтуватися, основні цілі, які вона буде переслідувати і коло першочергових завдань, які 
вона повинна вирішувати. В статті виділяються основні принципи (загальні та спеціальні), 
цілі та пріоритети політики детінізації економіки України, формулюються основні 
завдання політики детінізації економіки України. Зазначається, що зменшення масштабів 
тіньової економіки передбачає розробку і здійснення органами державної влади політики 
детінізації економіки, специфіка якої знаходить відображення в її принципах, цілях, 
завданнях. Передбачається, що наслідком цієї політики буде ріст легального сектору 
економіки, динамічне зростання національної економіки, зростання доходів державного 
бюджету, зміцнення національної безпеки, зростання добробуту населення. 
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In the transition economy of Ukraine the shadow economy embraced all spheres of 

economic and social life and reducing its size is a priority for national social and 

economic policy. To develop effective deshadowing policies economy must first 

determine the basic principles on which it should be based, the main objectives it pursues 

and the range of the tasks to be accomplished. In the article the basic principles (general 

and specific), aims and policy priorities of Ukrainian economy deshadowing have been 

considered, the main tasks of Ukrainian economy deshadowing policy have been 

formulated. Thus, reducing the size of the shadow economy involves the development and 

implementation by public authorities deshadowing economy policy, specificity of which 

is reflected in its principles, goals and tasks. The consequence of this policy will increase 

the legal sector, the dynamic growth of the national economy, the growth of state budget 

revenues, strengthening national security, the welfare of the population. 
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Актуальність проблеми. Тіньова економіка існує у всіх країнах в 

незалежності від їх рівня розвитку, пануючої системи виробництва та 

розподілу, відносин власності та господарського механізму. В перехідній 

економіці України тіньова економіка охопила всі сфери економічного та 

соціального життя суспільства. Масштаби тіньової економіки впливають 

на обсяги та структуру ВВП, знижують конкурентоздатність як 

вітчизняних виробників, так і економіки в цілому, викликають структурні 

диспропорції в економіці, ріст криміналізації суспільства. Її масштаби 

призвели до того, що вона перетворилася на головну загрозу 

національній безпеці держави. Боротьба за зменшення її розмірів та 

впливу на суспільство є першочерговим завданням державної соціально-

економічної політики. Тільки суттєве зменшення її масштабів сприятиме 

збереженню цілісності держави, створенню передумов для стійкого 

економічного росту, здійсненню прогресивних структурних змін в 

економіці, зростанню рівня життя населення, поліпшенню екологічної 

ситуації в країні.  

В даних умовах першочерговим урядовим завданням стає розробка та 

реалізація національної політики детінізації економіки, якої до 

теперішнього часу не існує. Першим етапом в розробці ефективної 

національної політики детінізації економіки є визначення: на яких основних 

принципах вона буде ґрунтуватися, основні цілі, які вона буде 

переслідувати і коло першочергових завдань, які вона повинна вирішувати. 

Аналіз останніх наукових досліджень. Проблемою детінізації 

займалися такі вітчизняні дослідники даної проблеми як: З. Варналій [2], 

І. Мазур [6], В. Тацій [11], В. Предборський [8;9], І. Савич [12], 

М. Логвиненко [5], Я. Дяченко [3], О. Засанська [4] та ін. Однак, до 

теперішнього часу не були виділені основні принципи і не сформована 

комплексна система цілей, на яких має базуватись політика детінізації 

національної економіки України, остаточно не були ув'язані цілі з 

поставленими перед детенізаційною політикою завданнями. 

Метою роботи є виділення основних принципів, цілей та 

постановка основних завдань політики детінізації економіки України. 

Викладення основного матеріалу дослідження. «Ринковий» курс 

економічної політики України привів до зростання масштабів тіньової 

економіки, яка в даний час загрожує національній безпеці країни. Країна 

вже практично потрапила в «тіньову інституційну пастку», коли 
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економіка знаходиться в стані рівноваги, при якому тіньова економіка 

поширилася на переважну частину економіки, що робить неможливим 

мобілізацію державою ресурсів, достатніх для переходу в інший, більш 

ефективний для суспільства, рівноважний стан. Тому одним із основних 

питань державної економічної політики є політика детінізації економіки. 

Проблема детінізації економіки ставить питання про необхідність більш 

дієвої державної політики у цій сфері, створення та застосування більш 

ефективних інструментів для зменшення її масштабів. Так як тіньова 

економіка являє собою різнорідне явище, то різні її сегменти будуть 

неоднаково реагувати на заходи щодо її зменшення. Тому програма з 

детінізації економіки повинна бути тісно пов'язана з іншими програмами 

(наприклад, щодо структурної перебудови економіки) та їх комплексами 

заходів. Таким чином, першочерговим як теоретичним, так і практичним 

питанням є формування основних принципів, цілей і завдань, що лежать 

в основі політики щодо детінізації економіки України. 

Представивши процес детінізації економіки, як сукупність стимулів 

та інструментів державного впливу на економіку, дозволить нам 

говорити про нього як про специфічний економічний механізм, який 

виступає складовою частиною системи державного впливу на 

господарюючих суб'єктів країни, що в підсумку призведе до підвищення 

конкурентоспроможності як національних господарюючих суб'єктів на 

глобальному ринку, так і країни в цілому. Таким чином, як теоретичним, 

так і практичним питанням державного регулювання економіки є 

формування основних принципів побудови механізму детінізації 

економіки та його реалізація. Досі такого механізму в перехідній 

економіці України не існує. 

Принципом є вихідне положення будь-якої теорії, на підставі якого 

має діяти проектований механізм [1]. Сукупність принципів на яких 

ґрунтується механізм щодо зменшення масштабів тіньової економіки 

додасть даному об'єкту властивості, які посприяють досягненню 

поставленої мети, крім того дозволять вибрати найбільш оптимальні 

методи реалізації поставлених завдань. Методи, які обумовлені 

сукупністю принципів, схильні до змін в залежності від зміни умов 

зовнішнього та внутрішнього середовища. 

Можна розділити всі підходи, щодо систематизації принципів 

побудови та функціонування механізму процесу детінізації економіки, 

на дві групи: перша група – загальні принципи (що визначають 
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функціонування всіх систем управління); друга група – спеціальні 

принципи (які застосовуються конкретно до процесів детінізації 

економіки базуються на специфічних особливостях тіньової економіки 

та притаманних їй закономірностях) (табл. 1). 
Таблиця 1. Принципи побудови і функціонування механізму процесу детінізації економіки 

Група 
принципів 

Принцип Сутність принципу 

1 2 3 

За
га

ль
н

і 
п

ри
н

ц
и

п
и

 

науковість передбачає наукову обґрунтованість прийнятих рішень і 
застосовуваних інструментів, які сприяють вирішенню 
пріоритетних завдань з детінізації економіки країни, а також 
використання математичного моделювання при побудові 
конкретних моделей взаємодії легального і тіньового секторів 
економіки 

цілеспрямованість передбачає, що регулюючий вплив має конкретну мету, основою 
його буде складати реалізація пріоритетів, конкретних програм з 
детінізації економіки країни 

комплексність зумовлює облік як зовнішніх, так і внутрішніх факторів, що 
впливають на ефективність впливу щодо зменшення масштабів 
тіньового сектора економіки 

варіантність передбачає: множинність шляхів впливу з боку держави на процеси 
детінізації економіки ґрунтуючись на особливостях соціально-
економічного розвитку країни; багатоваріантність моделей 
детінізації економіки для виявлення оптимального шляху 
досягнення поставлених цілей і завдань 

адекватність передбачає відповідність між формами і методами регулювання 
процесів детінізації економіки на різних рівнях 
загальнодержавному механізму впливу на економіку країни, а 
також системи управління соціально-економічним розвитком 
країни, заснованої на єдиних економічних законах суспільного 
розвитку 

ефективність передбачає позитивний результат впливу, як для суб'єкта впливу, 
так і для економіки країни в цілому 

С
п

ец
іа

ль
н

і 
п

ри
н

ц
и

п
и

 

пріорітетність передбачає вибір галузей економіки, з яких необхідно починати 
процес детінізації; принцип пов'язаний із створенням державою 
особливих умов господарювання в цих галузях і переважно не 
командно-адміністративними, а економічними методами, 
заснованими на використанні прямих і непрямих економічних 
інструментів, які стимулюють підприємницьку активність 
товаровиробників і створюють високу норму прибутку 

адаптивність передбачає таке управління процесом детінізації, коли прийняті 
рішення пристосовуються до мінливих умов зовнішнього і 
внутрішнього середовища (гнучкість застосовуваних 
економічних інструментів, в економічному середовищі що 
змінюються, буде виключати громіздкість розробляємої моделі і 
високий рівень бюрократизації прийнятих рішень) 

динамічність механізм регулювання повинен бути гнучкім і мінливим під 
впливом внутрішніх і зовнішніх факторів, що виключає 
консервативність форм і методів впливу на господарське 
середовище (таким чином, недоцільно створювати постійну 
систему регулювання, так як вона неминуче виявиться 
неефективною в перехідній економіці України) 

рівноумовності передбачає забезпечення рівних умов при роботі в легальному 
секторі економіки всім учасниками господарської діяльності, 
незалежно від розмірів і форм власності 

 

Дотримання всіх вищеперелічених принципів, як загальних, так і 

спеціальних, стосовно до процесу детінізації економіки, дозволить, на 

наш погляд, зробити механізм детінізації економіки в Україні більш 
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ефективним і направити його на досягнення пріоритетних цілей 

соціально-економічного розвитку країни. 

В основі політики щодо детінізації економіки лежить система цілей які 

забезпечують зменшення масштабів тіньового сектора економіки, а також 

формування економічно обґрунтованої системи управління процесом 

детінізації економіки. Конкретизація основних економічних цілей (табл. 2) 

передбачає їх обґрунтованість, виділення існуючих проблем і пріоритетних 

завдань. Сукупність цілей і завдань повинна відповідати цілям не тільки 

зменшення масштабів тіньового сектора економіки, а також перебуває в 

рамках цілей і завдань національної економічної політики та зокрема 

політики структурної перебудови економіки. 
Таблиця 2. Структуризація економічних цілей і пріоритетів політики детінізації  

економіки України 
Ціль Сутність цілі 

Мінімізація рівня тіньової 
економіки 

- перехід до сучасної моделі соціально-орієнтованої економіки  
- орієнтація на масштаби тіньової економіки в розвинутих 
країнах  
- зростання рівня соціального захисту (освіта, охорона здоров'я, 
пенсійне забезпечення) і добробуту населення 

Активізація попиту в легальному 
секторі економіки 

- зростання сукупного попиту  
- відновлення виробництва в матеріальній сфері  
- створення і зростання виробництва в галузях 5-го і 6-го 
технологічних укладів  
- зростання доходів населення за допомогою державного 
регулювання мінімальної зарплати і зростання пенсійного 
забезпечення  
- створення конкурентного середовища в економіці  
- захист внутрішнього ринку від демпінгу з боку іноземних 
товаровиробників 

Створення мотивів і стимулів у 
господарюючих суб'єктів 
працювати в легальному секторі 
економіки 

- застосування прямих і непрямих методів стимулювання роботи 
в легальному секторі економіки  
- заходи щодо стимулювання створення нових робочих місць  
- зниження рівня оподаткування та спрощення податкової 
системи 

Залучення капіталів тіньового 
сектора економіки у пріоритетні 
галузі легального сектора 
економіки 

- формування стимулюючого економічного середовища 
(законодавчого, податкового, митного)  
- створення умов для легалізації капіталів як вивезених за 
національні кордони, так і функціонуючих всередині країни  
- розвиток фондового ринку 

Підвищення 
конкурентоспроможності 
легального сектора економіки 

- державне стимулювання структурних змін в економіці  
- підвищення ефективності органів державної влади у сфері 
захисту конкуренції, обмеження впливу монополій  
- зміни у зведеному державному бюджеті з збільшенням частки 
місцевих бюджетів 

Структурна перебудова економіки - розвиток галузей 5-го і 6-го технологічних укладів  
- розвиток галузей які виробляють кінцевий продукт  
- інноваційна модернізація в базових галузях економіки 

 

Здійснення даних цілей можливе лише поетапно, що обумовлено 

складністю, масштабністю та відсутністю в економіці України 

прикладів подібних взаємопов'язаних перетворень в економічній, 

політичній, соціальній сферах. Виходячи з цілей необхідне рішення 

наступних першочергових задач (табл. 3).  
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Таблиця 3. Першочергові задачі процесу детінізації економіки 

Задача Сутність задачі 
1 2 

1. Визначення 
оптимального рівня 
тіньової економіки 

Оптимальний рівень тіньової економіки повинен визначатися ґрунтуючись на 
«Методика розрахунку рівня економічної безпеки України» [7] і середньому 
рівні тіньової економіки в країнах Організації економічного співробітництва та 
розвитку [14]. 

2. Визначення суб'єкта 
впливу 

У тіньовій економіці працюють різні соціальні групи, які переслідують різні 
інтереси. Таким чином, співвідношення заходів прямого і непрямого характеру 
необхідно визначати для кожної соціальної групи. 

3. Боротьба з ухиленням 
від оподаткування 

Вибір найбільш оптимальної комбінації, з п'яти найбільш загальних підходів 
щодо боротьби з ухиленням від оподаткування (утилітаристський підхід, 
конвенціональний підхід, юридичний підхід, силовий підхід, культурно-
нормативний підхід) [10] 

4. Зниження загального 
рівня оподаткування 

Визначення загальної кількості податків та їх рівня виходячи з досвіду країн з 
найбільш сприятливими умовами для розвитку бізнесу та умовами аналогічними 
вітчизняним на початок проведення податкової реформи. 

5. Спрощення податкового 
законодавства 

Спрощення вітчизняного податкового законодавства через відсутність 
обґрунтованої концепції і системного підходу в оподаткуванні, а також його 
методичної складності, заплутаності та суперечливості (по складності 
податкової системи України займає 181 місце у світі [13], будучи однією з 
найскладніших у світі). Крім того, необхідно забезпечити рівність і 
справедливість збору податків у всіх сферах і галузях суспільного виробництва. 

6. Створення сприятливого 
інвестиційного клімату 

Впровадження комплексу адміністративних та економічних інструментів 
здатних залучити капітал тіньового сектору економіки, що є зараз практично 
єдиним стратегічним ресурсом для структурної перебудови економіки, в 
легальний сектор економіки. 

7. Розробка і реалізація 
програми, легалізація 
тіньових капіталів 

Програма повинна бути спрямована на тіньові капітали, які були вивезені за 
національні кордони, так і функціонуючі всередині країни. Вона повинна 
містити, як заходи політичного, так і економічного характеру, пов'язані з 
перетворенням капіталів тіньового сектору економіки в реальний інвестиційний 
ресурс для легального сектора економіки України. 

8. Упорядку-вати регла-
ментування зовнішньо-
економічної діяльності 

Усунення наявних недоліків у податковому та митному законодавстві для 
перешкоджання: контрабанді, заниження та завищення митної вартості (залежно 
від типу застосовуваних митних махінацій) і інших махінацій існуючих у 
зовнішньоекономічній діяльності. 

9. Здійснення активної 
державної політики щодо 
стимулювання попиту на 
вітчизняну продукцію 

Основою економічного зростання на першому етапі має бути розширення 
внутрішнього платоспроможного попиту на вітчизняні товари, в основному за 
рахунок заміщення імпортної продукції (можливість імпортозаміщення наочно 
показала харчова галузь української економіки, де національним виробникам 
вдалося практично повністю витіснити імпорт в своїх секторах). На другому 
етапі, у міру формування виробничих можливостей і розширення масштабів 
внутрішнього платоспроможного попиту буде збільшуватися потенціал 
розвитку української економіки на власній базі і відповідно зросте експортний 
потенціал. 

10. Забезпечення захисту 
прав приватної власності 

Основу товарного виробництва та відповідно ринкової економіки складає 
приватна власність, а відсутність її захисту призводить до відсутності стимулів у 
господарюючих суб'єктів здійснювати діяльність у легальному секторі 
економіки, що призводить до зростання тіньового сектора економіки. Тому 
необхідно реальний, а не декларативний, захист прав приватної власності. 

11. Формування стимулів у 
господарюючих суб'єктів 
для роботи в легальному 
секторі економіки 

За допомогою прямих і непрямих інструментів державного регулювання 
економіки створити у господарюючих суб'єктів бажання працювати в 
легальному секторі економіки. 

12. Забезпечення 
прогресивних структурних 
перетворень економіки 

Політику детінізації економіки необхідно проводити в ув'язці з реалізацією 
державної політики щодо структурної перебудови економіки, щоб забезпечити 
прогресивні структурні перетворення економіки за рахунок капіталів тіньового 
сектора економіки (на першому етапі їх розвитку). 

13. Забезпечити механізм 
функціонування ринкової 
конкуренції 

Оздоровити інститути ринкової економіки, що забезпечують функціонування 
механізму конкуренції. Знизити монополізацію окремих секторів економіки 
фінансово-промисловими групами. Створення рівних умов для всіх суб'єктів 
господарювання незалежно від форм власності і розмірів, а також забезпечення 
рівної віддаленості суб'єктів господарювання від влади. 

14. Боротьба з корупцією Реальна, а не декларативна, боротьба з корупцією на всіх рівнях державної 
влади. 

15. Захист легального 
національного виробника 

Захист від демпінгу з боку підприємств тіньового сектора економіки, а також 
ТНК користуються перевагами міжнародного поділу праці. 
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Вирішення цих основних завдань забезпечить активізацію 

підприємництва в легальному секторі економіки. Таким чином, для 

ефективного зменшення тіньового сектора економіки необхідно 

провести докорінні зміни в макроекономічній політиці, які спрямовані 

на перехід не до валового зростання показників, а до зростання 

ефективності функціонування економіки, що створює умови 

виникнення і розвитку виробництва в легальному секторі економіки. 

Залежно від періоду впливу і характеру розв'язуваних завдань 

політики щодо детінізації економіки можна виділити стратегію 

детінізації економіки та тактику детінізації економіки. 

Стратегія детінізації економіки – це довгостроковий курс державної 

політики щодо зменшення тіньового сектора економіки і передбачає 

формування комплексу довгострокових цілей у цій галузі. 

Стратегічна мета детінізаційної політики – це зниження рівня 

тіньового сектора економіки до рівня характерного для розвинених країн і 

перетворення капіталів тіньового сектора економіки на дієвий ресурс 

соціально-економічного розвитку України, що забезпечить реструк-

туризацію вітчизняної економіки на базі створення нового наукоємного 

сектора виробництва та інноваційного оновлення базових галузей. 

Тактика детінізації економіки – це заходи спрямовані на підготовку 

конкретних заходів, прийомів і способів досягнення певної мети, що 

забезпечують рішення стратегічних завдань державної детінізаційної 

політики країни на відносно короткочасному періоді, виходячи з 

поточної ситуації. 

Тактична мета детінізаційної політики має полягати у формуванні 

мотивів і стимулів у господарюючих суб'єктів працювати в легальному 

секторі економіки, а також реалізації наявного інвестиційного потенціалу 

тіньового сектора економіки країни для стимулювання економічного 

зростання, формування та розвиток секторів економіки орієнтованих на 

виробництво конкурентоспроможної продукції з високою часткою доданої 

вартості. Отже, тактика детінізації економіки повинна включати, в 

коротко- та середньостроковому періодах, комплекс заходів спрямованих 

на формування мотивів і стимулів у підприємців які працюють в тіньовому 

секторі економіки, інвестувати свій капітал в легальний сектор економіки 

в пріоритетних для держави галузях. 

Таким чином, метою детінізації економіки є очікуваний результат, 
який обумовлений реалізацією нової моделі політики детінізації 



Економічний простір №87, 2014 
 

130 

 

економіки в рамках національної економічної політики, яка забезпечить 
більш високу якість життя населення на підставі: 

- соціально-політичних, економічних, технологічних змін, які в 
підсумку забезпечать стабільне економічне зростання і позитивні 
структурні зміни в економіці України; 

- зростання ефективності всіх галузей економіки України; 
- зміна місця України в міжнародному поділі праці; 
- зростання самосвідомості населення і почуття патріотизму. 
На нашу думку, тільки держава є тим інститутом який здатний 

організувати цілісний комплекс заходів щодо зменшення масштабів 
тіньової економіки та контролювати їх виконання. Основним завданням, 
на яке будуть спрямовані заходи державного впливу, є зменшення 
масштабів тіньового сектора економіки. На наш погляд, дані заходи 
повинні застосовуватися за двома основними напрямками: 

- розвиток легального сектору економіки; 
- зниження частки тіньового сектору економіки. 
Відзначимо, що в 80-ті роки спостерігалася зворотня 

взаємозалежність між зростанням легального і тіньового секторів 
економіки. Так при значному зростанні легального сектора економіки в 
США, Канаді, Англії, Швейцарії, відбувалось незначне зростання або 
навіть скорочення частки тіньового сектора економіки, що підтверджує 
правильність такого напрямку. 

Таким чином, ми виходимо з припущення, що скорочення частки 
тіньового сектору економіки є чинником економічного зростання і 
стабільності, а економічне зростання легального сектору економіки і 
його стабільність здатні обумовити зниження частки тіньової економіки 
в економіці країни. 

Висновки. Зменшення частки тіньової економіки передбачає 
розробку і здійснення органами державної влади політики детінізації 
економіки, специфіка якої знаходить відображення в її структурі, цілях 
та напрямках. Отже, державна політика щодо детінізації економіки буде 
потужним важелем, за допомогою якого належить подолати спад в 
економіці, забезпечити її структурну перебудову і наситити ринок 
різноманітною вітчизняною конкурентоспроможною продукцією. Вона 
формується і реалізується, виходячи з пріоритетності структурної 
перебудови економіки з метою забезпечення економічного розвитку 
країни, розвитку вітчизняного виробництва, підвищенню рівня життя 
населення, національну та економічну безпеку України.  
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Таким чином, політика щодо детінізації економіки України є 

складовою частиною державної політики по прямому і непрямому 

формуванню та регулюванню виконання базисних установок держави 

щодо статусу, принципів, цілей, завдань, пріоритетів, ресурсів, 

механізмів та результатів господарської діяльності. Своє конкретне 

втілення вона знаходить в концепції, програмах, законах, постановах та 

інших нормативно-правових актах з детінізації економіки, а також у 

розробці економічних, фінансових, грошово-кредитних, організаційних 

та інших механізмах щодо її реалізації. 
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